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                             Premio   ISSA  X  Edizione Sezione IV classi 


Cultura generale 
1) Quando è stata approvata la Costituzione della Repubblica italiana?

            a) 1946


b) 1948


c) 1950


d) 1947


e) 1952

2) Qual è l'isola più grande del Mediterraneo?


a)  Sicilia


b)  Malta

            c)  Corsica


d)  Sardegna


e)  Ischia

3)  Il Presidente della Repubblica italiana dura in carica:

 
 a) 5 anni

b) 4 anni

c) 6 anni

d) 7 anni

e) 8 anni

4) “Il giorno della civetta” è un romanzo di:

a) Sciascia

b) Svevo

c) Moravia

d) Calvino

e) Magris

5) Feuerbach è un esponente della corrente filosofica detta:

a) Idealismo

b) Socialismo utopista

c) Empirismo

d) Socialismo scientifico

e) Positivismo

6) Come è chiamato il periodo di durata delle Camere?


a) Legislatura 


b) Seduta


c) Mandato


d) Sessione


e) Incarico

7) Quale delle seguenti città costiere non fu Repubblica Marinara? 

a) Genova

b) Venezia

            c) Amalfi

           d) Pisa

     e) Livorno

8)  Chi fra i seguenti compositori è nato prima?

a) Beethoven 


b) Vivaldi


c) Prokoviev


d) Gershwin


e) Mozart

9) “Il nome della rosa” è un romanzo di:


a) Cassola 


b) Camilleri


c) Volo


d) Eco


e) King

10) Il “muro di Berlino” fu abbattuto nel:

a) 1970

b) 1960

c) 1957

d) 2001

e) 1989

11) In Italia il potere di scioglimento delle Camere appartiene:

a) al Presidente del Consiglio dei ministri

b) al Presidente della Repubblica

c) al Consiglio dei ministri

d) alle Camere riunite in seduta comune

e) alla Corte Costituzionale

12)  la Svizzera confina con:

a) Italia, Francia, Slovenia, Austria

b) Italia, Francia, Germania, Ungheria

c) Italia, Germania, Austria, Slovenia, Liechtenstein

d) Italia, Germania, Austria, Ungheria

     e) Italia, Germania, Francia, Austria, Liechtenstein

33) La proclamazione del Regno di Italia è del:

a) 1861

b) 1866

c) 1859

d) 1871

e) 1918

14) Il materialismo storico è stato teorizzato da:

a) Hume

b) Feuerbach

c) Shelling

d) Marx

e) Kant

15) “Se questo è un uomo” è un'opera di:

a) Calvino

b) Eco

c) Camilleri

d) Levi

e) Pavese

Matematica e Logica

1. Completare la successione di lettere A – F – …  – I – G – … – L
a) G, H

b) E, F

c) D, N

d) H, I

e) D, E

2. Cubo sta a quadrato, come cono sta a:
a) rettangolo

b) triangolo

c) quadrato

d) cerchio

e) rombo

3. Se gallina = 14, gatta = 10 e oca = 6, a quale numero equivale una rana?
a) 12

b) 10

c) 8

d) 6

e) 4

4. Quale risultato si ottiene sottraendo alla frazione che rappresenta il rapporto fra la parte bianca e l’area totale della figura 1 alla frazione che rappresenta il rapporto fra la parte annerita e l’area totale della figura 2?

	Figura 1
	Figura 2
	a) 11/20

b) 6/5

c) 4/5

d) 9/10

e) 7/20


5.Su una bilancia si pongono una mela, una banana e un ananas. Il display segna 5,2 kg. Sapendo che la banana pesa il doppio della mela e che il peso dell’ananas è pari a dieci volte quello della mela, quanto pesa l’ananas?
a) 0,4kg 

b) 0,8kg

c) 1,2kg

d) 4,0kg 

e) 4,2 kg

6) Tutte le potenze seguenti sono uguali tra loro, tranne una. Quale ?
a) 212 
b) 46 
c) 84
d) 163
e) 242
7) Il 5% del 20% di un numero è 5, il numero è
a) 5 
b) 50 
c) 500
d) 1000
e) 10000
8)Una delle seguenti funzioni ha il grafico passante per P[image: image2.png]


. Quale?

A) y[image: image4.png]=3x+35




B) y[image: image6.png]



C) y[image: image8.png]2x 43




D) y[image: image10.png]%7
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E) y[image: image12.png]


                                           
8)  L’equazione trigonometrica 2sen2x – 5senx + 2 = 0 è soddisfatta per
a) x = / 3 
b) x = / 2 
c) x = 3/2 
d) x = / 6
e) x = / 4
9) La probabilità che lanciando due dadi escano due numeri la cui somma vale 5 è
a) 1 / 9 
b) 2 / 9 
c) 1 / 3
d) 4 / 9
e) 5 / 36
10)  Quale delle seguenti terne di numeri non può rappresentare le misure dei lati di un 
triangolo?
a) 1 , 2 , 4 
b) 2 , 3 , 4 
c) 3 , 4 , 5
d) 4 , 5 , 8
e) 5 , 6 , 9
11)  Due rette di equazioni y = mx + h e y = nx + k sono tra loro perpendicolari se:
a) m · n = - 1 
b) m · n = ½ 
c) m = n
d) m · n = 1
e) m · n = - 1/2
12)  Determina il dominio della funzione   
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13) La  funzione 
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 interseca l’asse delle ascisse nei punti:

a) A(-5,0)

b) A(-3,0); B(3,0)

c) In nessun punto

d) A(3,0)

e) A(5,0)                                                  
14) Ciascuna delle terne elencate di seguito dà le soluzioni delle tre disequazioni che costituiscono un certo sistema. Quale terna corrisponde a un sistema impossibile?
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c) [image: image25.png]{x x<0





d) [image: image27.png]
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15) In un triangolo rettangolo, la tangente dell’angolo minore è pari a 0,75 e il cateto opposto a tale angolo misura 12 cm. L’ipotenusa misura:
a) 15 cm
b) 16 cm
c) 20 cm
d) 24 cm
e) 25 cm                                               
Scienze
1. Una cellula ha diametro pari a 20 µm. Quanti “X”, cioè quante volte occorre ingrandirla per poterla distinguere al microscopio?
a) 0,1 X
b) 1,0 X
c) 10 X
d) 1000 X
e) 100X
2.  Indica quale tra le seguenti è la caratteristica che individua le cellule eucariotiche.
a) Hanno una parete più robusta, formata da cellulosa.
b) Sono in grado di muoversi perché  possiedono i flagelli.
c) Sono dotate di cloroplasti per la produzione di energia.
d) Sono dotate di un sistema di membrane interne.
e) Sono dotate di nucleo
3. Se un dato tipo di cellule svolge la funzione di sintetizzare molecole lipidiche con funzione di ormoni, quale organulo puoi ipotizzare che sarà particolarmente sviluppato in esse?
a) Il REL, a cui è affidata la sintesi di speciali tipi di lipidi.
b) Il RER, a cui è affidata la sintesi di speciali tipi di lipidi.
c) Il nucleo, che deve fornire l’informazione per queste sintesi.
d) I lisosomi, per portare gli ormoni all’esterno della cellula.

e) L’apparato di Golgi necessario per modificare queste molecole

4.  Un biologo sta studiando una coltura di cellule animali tenute in sospensione in una soluzione nutriente e osserva che esse tendono ad aggregarsi spontaneamente. A quali strutture extra cellulari può essere dovuto questo comportamento?
a) Alla matrice extracellulare.
b) Ai desmosomi.
c) Alle giunzioni occludenti.
d) Alle giunzioni serrate.

e) Ai plasmodesmi

5.  Indica quale tra le seguenti caratteristiche consente di distinguere la faccia esterna della membrana cellulare da quella interna.
a) La presenza di molecole di colesterolo.
b) La presenza di brevi catene di carboidrati.
c) Lo strato di teste polari dei fosfolipidi.
d) La presenza di proteine che sporgono.
e) L’assenza di proteine che sporgono
6. Gli spermatozoi sono cellule dotate di flagello, un struttura che utilizzando ATP, permette il movimento nell’apparato riproduttivo femminile. Essi possiedono un alto numero di
a) ribosomi
b) lisosomi
c) mitocondri
d) cisterne dell’apparato di Golgi

e) vescicole di esocitosi

7.  Considerando la funzione e la struttura di un muscolo si può concludere che le sue cellule
a) abbiano una grande superficie di reticolo rugoso per la sintesi di proteine strutturali.
b) abbiano nuclei privi di membrana in quanto si tratta di cellule estremamente specializzate.
c) Posseggano grossi vacuoli centrali per immagazzinare l’acqua dei processi metabolici.
d) siano del tutto prive di nucleoli per non essere appesantite durante la contrazione.
e) Sono del tutto prive di ribosomi
8. Un carattere si definisce multifattoriale se:
a) dipende da più di un gene e anche da fattori ambientali
b) può presentare più di due tratti alternativi, essendo multiallelico
c) la sua espressione è regolata da un’interazione tra due  o più geni
d) è di tipo qualitativo e presenta due o più alternative nette
e) dipende esclusivamente da fattori ambientali
9. Nei cani esiste un gene il cui allele dominante fa sì che gli animali si mettono ad abbaiare quando sono sulle tracce di una preda, mentre l’allele recessivo corrispondente è responsabile del fatto che alcuni cani seguano la pista in silenzio. Un altro gene mostra un allele dominante per la forma normale della coda, mentre un allele recessivo porta l’informazione per la coda arricciata. Se si incrociano due cani che abbaiano e hanno la coda normale, eterozigoti per ambedue i geni, quale sarà nella progenie la percentuale di cani silenziosi e con la coda arricciata?
a) 3/4, essendo un caso tipico di una F2mendeliana
b) 9/16, perché si tratta dell’incrocio di un diibrido
c) 1/4, trattandosi di caratteristiche recessive che compaiono solo negli omozigoti
d) 1/2 perché si trovano su cromosomi diversi

e) 1/16, perché questo fenotipo compare solo nei doppi omozigoti recessive
10. Quale tessuto è utilizzato per formare un rivestimento esterno che ostacoli la diffusione dei batteri nell’organismo?
a) Il tessuto connettivo fibroso
b) l’epitelio pluristratificato
c) l’epitelio monostratificato
d) la cartilagine

e) il tessuto connettivo lasso

11. Quale tra questi non è un organo?
a) lo stomaco
b) il cuore
c) il neurone
d) il timo
e) il pancreas

12.  La scala Mercalli misura:

a) l'energia di un terremoto

b) l'intensità di un terremoto

c) i danni di un terremoto

d) i danni provocati alle strade dai terremoti

e) l'energia termica sviluppata dal terremoto

13.    Il Sole tra 5 miliardi di anni evolverà in
   a) una supernova
   b) una nana bianca
   c) una gigante rossa
   d) un buco nero 2. 
   e) una nana nera   
14    Marte è più lontano dal Sole della Terra. Per la terza legge di Keplero ci aspettiamo che
     Marte
  a) abbia una temperatura superficiale più bassa di quella terrestre
  b) abbia una temperatura superficiale più alta di quella terrestre
  c) impieghi lo stesso tempo della Terra a compiere un giro sull'orbita intorno al Sole
  d) impieghi più tempo a compiere un giro sulla sua orbita intorno al Sole
  e) impieghi meno tempo a compiere un giro sulla sua orbita intorno al Sole
15. la prima legge di Keplero dice che:

a) un pianeta aumenta la sua velocità di orbita all'aumentare della distanza dal sole

b) ogni pianeta ha un'orbita circolare in cui il sole occupa il centro del sistema detto eliocentrico

c) ogni pianeta ha un'orbita ellittica in cui il sole occupa uno dei fuochi

d) ogni pianeta si muove in senso antiorario intorno al sole

e) la distanza di un pianeta influenza la sua velocità

Chimica  e Fisica
1) Data una reazione di equilibrio, aumentando la concentrazione di un reagente si provoca:
a) una diminuzione della costante di equilibrio

b) un aumento della costante di equilibrio 

c) uno spostamento dell'equilibrio verso la formazione dei prodotti 

d) uno spostamento dell'equilibrio verso la formazione dei reagenti

e) un aumento della velocità della reazione  

2) Un composto ha formula minima CH2O  e peso molecolare pari a 180, perciò la sua formula molecolare è:
a) C6H12O6 
b) C3H6O3 
c) CH3COOH

d) C4H4O4
e) C5H10O5

3) I legami chimici tra azoto e idrogeno nella molecola dell’idrazina, che ha formula H2N – NH2, sono:
a) covalenti puri o omopolari 

b) ionici 

c) covalenti polarizzati

d) covalenti, con parziale carica positiva  dell’atomo di azoto

e) legami (o ponti) a idrogeno
4) In una soluzione la concentrazione di ossidrilioni è 1 x 10–3 M, il pH della soluzione è:
a) 11 
b) 9 

c) 10–3
d) 3

e) acido  
5) A quale volume si devono diluire 12 ml di NaCl  4 M per ottenere NaCl 0,1M?
a) 480 ml 

b) 48 ml 

c) 48 l

d) 4,8 l

e) 4.800 ml  
6) Una soluzione 10–3 M di acido acetico ha pH:
a) maggiore di 3 

b) uguale a 3 

c) minore di 3

d) indeterminabile

e) minore o uguale a 3  
7)  Quale tra i seguenti atomi ha il raggio più piccolo?
a) O 

b) N 

c) C

d) B

e) Rb 
8)  Le benzine, frazioni ottenute dalla distillazione del petrolio con punti di ebollizione compresi tra 65 e 100 °C, hanno densità medie d = 0,72 g/ml. Calcolare quanto pesa il serbatoio di un’automobile contenente 100 litri di benzina (peso del serbatoio vuoto = 18 kg).
a) 90 kg 

b) 36 kg 

c) 100 kg

d) 72 kg

e) 144 kg  
9) Bilanciare la seguente reazione: NaHCO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2 + H2O
a) 4 NaHCO3 + 4 H2SO4 = 2 Na2SO4 + 4 CO2 + 6 H2O

b) NaHCO3 + 2 H2SO4 = ½ Na2SO4 + CO2 + 3/2 H2O 

c) 2 NaHCO3 + H2SO4 = Na2SO4 + 2 CO2 + 2 H2O 

d) NaHCO3 + H2SO4 = Na2SO4 + CO2 + H2O

e) 3 NaHCO3 + 2 H2SO4 = 2 Na2SO4 + 3 CO2 + 3 H2O
10) Quattro resistenze di ugual valore R sono disposte secondo i lati di un quadrato e collegate 
nei vertici. Quanto vale la resistenza equivalente tra due vertici opposti ?
a) R/4 
b) R/2 
c) R
d) 2R
e) 4R
11) Un corpo di massa 100 Kg si muove alla velocità di 30 m/s. Quanto vale la forza necessaria ad arrestarlo in 90 m ?
a) 5000 N 
b) 500 N 
c) 50 N 
d) 5 N 
e) 981 N
12)  Il modulo della differenza vettoriale tra due forze che formano un angolo di 120° è
a) maggiore della somma aritmetica dei moduli delle due forze
b) minore della differenza aritmetica dei moduli delle due forze
c) maggiore del modulo di ciascuna forza
d) minore del modulo di ciascuna forza
e) uguale al modulo della risultante delle due forze
13) Quale delle seguenti è una unità di misura della tensione di vapore ?
a) Pascal
b) Newton 
c) Watt
d) Joule
e) Volt
14) 5 litri di acqua alla temperatura di 80 °C vengono mescolati con 2 litri di acqua alla
temperatura di 20 °C. La temperatura finale è compresa tra
a) 20°C e 40°C 
b) 40°C e 50°C 
c) 50°C e 60 °C
d) 60°C e 70 °C
e) 70°C e 80°C
15) Quanto vale la densità relativa di un corpo sapendo che in acqua galleggia immergendosi solo per i 3/5 del suo volume ?
a) 0,4 
b) 0,6 
c) 0,8
d) 1
e) 1,2
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